

[文章编号] 1672-7320(2010)02-0165-07

弘扬法治文明的重要讲坛 ——《武汉大学学报》法学栏目 80 年来的回顾与反思

李 龙

武汉大学的法学教育,历史悠久,蜚声中外。无论是在民国时期,还是在新中国成立以后,一大批杰出的法学家云集珞珈山,不仅对近代以来中国法治文明的传播起到积极作用,也推动了武汉大学的发展。回顾这段历史可以发现,是法学家王世杰创办了综合性的武汉大学;是法学家周鲠生主持建设了现代化的具有完整学科的武汉大学;是哲学家、法学家李达促成了一流的社会主义的武汉大学。武汉大学的法学教育之所以人才辈出声名远播,与拥有《武汉大学学报》法学栏目这个阵地有直接关系。

《武汉大学学报》是我国最早公开出版发行的大学学报之一,1930 年创刊的《国立武汉大学社会科学季刊》(以下称《社会科学季刊》)和《国立武汉大学文哲季刊》是《武汉大学学报》的前身,以此为始,已经走过了 80 年的历程。这 80 年是中国法治建设跌宕起伏的 80 年,《武汉大学学报》80 年来刊登的法学论文,见证了这段不平凡的历史。分析其选题与风格的变迁,不仅可以寻觅中国法治发展过程中一些不为人知的往事,而且还可以透视各个不同阶段法科的学术发展水平,以及法律在国家政治生活中的地位与作用。

一、坚守学术品格,探讨强国的法治之道

1928 年国立武汉大学正式创建时,法学院是六大学院之一,对后来《武汉大学学报》(以下简称《学报》)的兴旺起到了重要支撑作用。该院知名教授的最新研究成果往往发表于《社会科学季刊》中。从 1930 年到 1948 年期间,法学是该刊最主要的栏目,占了 40% 以上的篇幅。由于一些宪法学、法理学的论文还被纳入了政治学栏目,实际刊登的法学论文的比例更高。

当时《社会科学季刊》刊登本校教员的法学论文,由法学院院长和编辑部主任共同负责征集,其主要针对知名教授,绝大部分是名家名作,有理由相信这些论文体现了国内主流学术圈的水准与旨趣。即使从今天的水平标准来看,其中许多不乏可圈可点之处。该刊 1943 年复刊时重申:“本刊的使命,为在社会科学的范围内,为鉴赏与批评的媒介,使从事于社会科学的人士,得为集合的研究而促进社会科学学术的进展”。无论从选题还是研究水平来看,《社会科学季刊》的使命毫无疑问地实现了。评价这 1930 年到 1948 年间出版的各期刊物的法学论文的水准,只用参照一个简单的指标,也就是大部分论文都广泛引证了英、法、德、日等多门外语的注释,这种学术修养,是今天的绝大部分法学教授所难以达到的。该刊书评栏目引介的 700 多本著作中,法学著作占 40% 以上,除了有几本为中文著作,其他均为英、法、德、日出版的外文著作。其中有些至今还被反复引用,但大部分至今没有翻译出来。

由于 1931 年《社会科学季刊》出刊之时,恰逢日本在沈阳制造“九一八事变”强占我国东北,此后中国的主权与领土完整长期受到了严重的侵犯与威胁。在这样的时代背景下,该刊刊发的法学论文具有浓厚的现实关怀,主要集中于如何建设强大的现代国家的相关法律问题。就具体选题而言,《社会科学

季刊》前 7 卷的法学论文主要集中在如下 6 个方面,我们可以借此管窥该刊选题的旨趣与品位:

一是有关捍卫国家主权与领土完整的法律依据。二战结束后,并不富裕强大的中国成为了联合国的五大常任理事国之一,这无疑与中国拥有一批精通国际法的杰出人才有关。以武汉大学校长周鲠生为代表的武汉大学法学教授就是其中的重要成员,而他们的代表性成果有许多发表在《社会科学季刊》上。其代表主要有:周鲠生的《所谓满洲国之承认问题》、《战争法问题》、《战争权之法律的限制》、《常设国裁判院的管辖权》;刘西诚的《主权的研究》;樊德芬的《主权问题之底蕴》。引介的著作有《国际法》、《国际法讲义》、《国际正义的临时法庭》、《英国国际法年刊》。周鲠生后来还在这些论文的基础上撰写了在当时颇有影响的《远东和平之基础》一书。

二是对中国宪政制度、法律发展模式与基本法律的探讨。代表性论文有:刘迺诚的《评宪法草案的初稿》、《评宪法草案》;周鲠生的《宪法草案的修正与实施》;梅汝璈的《破产法草案各问题之检讨》、《陪审制》;陈洪的《中华民国宪法草案评》、《中国国家责任问题》;吴学义的《评破产法草案初稿》;葛扬煥的《评刊法修正案初稿》;张国安的《弹劾制度》;蒋思道的《新刑法之理论的基础》;吴学议《私法上之家族制度》,等等。1936 年国民党政府起草宪法的时候,当年第一期开卷之作为赵凤喈长达 46 页的《礼治与法治》一文,不仅功底深厚,而且选题精当,切中时局。

三是对中国传统法律文化的整理与创造性阐释。民国时间正是中国传统法律文化的转型时期,《社会科学季刊》刊发了一些相关论文,试图从中国法律传统中,寻找它们与现代法治经验的互通与对接之处。其代表性的论文有梅汝璈的《中国旧制下之法治》;时昭瀛的《中国古代郝宥权》;时昭瀛的《春秋时代的条约》;尤其值得关注的是,《中国旧制下之法治》一文讨论的问题是“‘在人治’‘礼治’之列,中国历代是否有如西方现代所谓的‘法治’”。改革开放后的法律文化热中,该问题成为了争论的核心问题之一,一直到现在仍有一些学者在关注该问题。

四是对世界各国民主法治理论与历史经验的分析与借鉴。当时的知名法学家往往留学欧美,学贯中西,精通多门外语,以这样的理论功底为基础,他们广泛比较世界各国的民主法治制度,试图为中国的建国与强盛构建更好的制度基础。《社会科学季刊》充分认识到这一时代任务,刊发了大量分析、比较、借鉴世界各国法律制度的杰作。特别值得一提的是,曾任联合国中国代表团顾问并参与 1948 年中华民国宪法之制定的杜光埙先生,在《社会科学季刊》上发表了比较中外宪政制度的一系列重要论文,例如《英国主权新诂》、《麦克唐纳全国协力政府之研究》、《法国总统的选举》、《德国新宪法上总统问题》、《德国的内阁制》、《日本元老制之过去及将来》、《日本政治制度中内阁的地位》、《解散权之比较的研究》等等。其它有代表性的论文还有:梅汝璈的《拿破仑法典及其影响》、《盎格苏沙克逊法制之研究》(即《盎格鲁·撒克逊法制之研究》);钱端升的《西班牙的新宪法》、《德谟克拉西的危机与将来》(即《民主的危主与将来》);张奚若的《法国人权宣言的来源问题》;王季高的《英国国会之解散》;刘西诚的《法国政党之研究》;钱及信的《美国最高法院的宪法解释》;孙晓楼的《两大法系刑事诉讼法的汇通》。在引介的著作中,代表性的有《德意志民主共和国宪政法理学的基本原则》、《欧洲的新民主宪法》、《欧洲宪政溯源》、《澳大利亚的法律与主权理论》、《英国的刑法正义》、《日本民事诉讼法论》以及韦德的名著《宪法》等等。

五是对法学基本原理的深入分析。代表性论文有:燕树棠的《国家与法律》、《法律与道德的关系》;王世杰的《法律与命令》;葛扬煥的《现代刑法之基本观念》、《罪刊法定主义》;吴学议的《权利妨碍与权利滥用》、《习惯法论》、《所有权的基本问题》;张奚若的《自然法概念之演进》;陶天南的《实证法学导言》;周鲠生的《国际法与国内法》;张企泰的《物权变动立法主义之比较》;陈洪的《自由裁量权研究》;芮沐的《占有概念之比较》;刘西诚的《现代地方政治之走向》等。在引介的著作中,有霍菲尔德的《基本的法律概念》(该书作为分析实证法学的代表著作之一,在改革开放以来被我国法学研究人员反复引用或转引)、《行政法》、《普通法简史》、《自然法基本理念的复兴》、《英国法及其背景》。

六是对社会主义法律制度的引介。在民国时期,官方主流的意识形态是“三民主义”,社会主义理论受到了当局者的控制与打压,在公立大学里更是如此。然而,难能可贵的是,作为公立大学的学报,《社

会科学季刊》却秉持学术中立，坚守学者品味，刊发了一系列研究社会主义法律制度以及苏联的宪法制度，其中代表性的有钱端升的《苏联宪法》；梅汝璈的《苏俄革命法院之历史及组织》；西遐的《苏联联邦制度的研究》；张国安的《苏联政治制度的特征》。评介的书有的《社会主义观察》(《A Survey of Socialism》)、《现代资本主义》、《苏联与国际法》。这客观上为中国共产党领导的社会主义制度的发展以及后来社会主义法律制度的形成起到了推动作用。

在抗日战争爆发后，由于时局艰难，经费匮乏，《社会科学季刊》两次停刊，只在1943年、1948年两次短暂复刊，分别出版了1期，分别为第8、第9卷。但难能可贵的是，《社会科学季刊》的风格没有改变，学术品位与格调一如既往。例如，1943年复刊时刊登的法学文章有：李浩培的《契约实质成立要件及其效力之准据法》、刘迺诚的《中央政府与地方政府两者关系之研究》，姚梅镇的《无过失损害赔偿责任之历史发展》，引介的著作有《国际社会主义史》。1948年复刊时，代表性著作是周鲠生的《战争罪犯审判与国际法》；刘迺诚的《论自由之意义》；李剑农的《先秦田税制度演进之推测》；韩德培的《国际私法上的反致问题》等等。同期刊登的书评介绍的书有《法与国家的一般理论》，该书一直到1996年才被翻译成中文版，并被今天的学者视为是分析实证法学的代表作之一。

可以说，《社会科学季刊》9卷30期刊登的数百篇法学论文的总体思路是探讨当时中国建国与强国的法治之道。这些研究成果或者力图从国际法上为捍卫国家主权、控制战争的使用寻找法律依据；或者切中时弊，而且富有社会责任感，积极参与、评论当时的一些重大立法活动，为民国政府的法制建设出谋划策；或者广泛借鉴英美德日的一些宪政法律制度，试图为中国设计良好的宪政制度。

二、面对法律虚无，试图寻找法制的精神实质

在20世纪50年代初期的院系调整中，全国的法学教育格局发生了重大变化，在1954年的时候，武汉大学法律系是全国幸存的几个法律系之一。但当时系里仍有韩德培、燕树棠、葛扬煥、刘西诚等一批优秀的学者，他们仍以极大地热情投身到社会主义法制的宣传教育工作中去，出版了一系列普及型的法律书籍，例如，姚梅镇、张泉林出版了《论遵守法律》，何华辉参与编写的《什么是人民代表大会制度》等。但当时整个武汉大学都没有可以登载法学论文的正式学术期刊。

在1956年中共中央提出“百花齐放，百家争鸣”的方针后，学术界开始活跃起来，《武汉大学学报》也于1956年复刊。当时的李达校长在《发刊词》中专门论述了如何对待资本主义哲学和社会科学的问题，他强调，“不要害怕研究资产阶级的东西，相反地还要带着批判的武器与认真地加以研究”。李达是当时著名哲学家、法学家，早在1947年就撰写了后来颇有影响的《法理学大纲》，一代宗师韩德培先生称李达是“我国最早运用马克思主义研究法学的一位拓荒者和带路人”^[1]（序言第2页）。在当时的环境中，似乎可以期待《学报》重振昔日辉煌，成为传播社会主义法治文明的重要阵地。与建国前的两次复刊没有变更名称与卷期排列的做法不同，这次复刊将《国立武汉大学社会科学季刊》和《国立武汉大学文哲季刊》模式合并为一种《武汉大学人文科学学报》。这表明，法学既是实践性强的社会科学，又是有深厚底蕴的人文学科。

不幸的是，在1957年的反右运动中，武汉大学法律系面临一场劫难，一批知名法学家被打成右派。1958年，武汉大学法律系被撤销。法学的强势地位在武汉大学不复存在。缺乏了法学教学研究的支持，《学报》的法学栏目自然就无法生存。1956年至1965年期间，《学报》共出版34期331篇文章中，法学栏目实际上已经被删除，法律方面论文仅有4篇，而且主要分布在1959年之前。1959年到1966年停刊，《学报》几乎找不到一篇与法学相关的文章。当时正是“文化大革命”这场浩劫的前夜。刚创刊的《武汉大学人文科学学报》的名称在1962年变更为《武汉大学学报（人文科学版）》，1973年再次变更为《武汉大学学报（哲学社会科学版）》。与刊名反复变更相对应的是，《学报》的出版周期、栏目设置、刊物风格不断调整。这实际上说明了当时办刊思路飘浮不定。当法律与法学的作用不受重视时，各种公共决策活动难免无章可循，连办学术期刊也不例外。这也折射出当时国内主流舆论对社会主义法制的功

能与作用的认识很不成熟,仍处在不断摸索中。

但可贵的是,在 1957 年第 2 期刊发的两篇法学论文,卢干东的《狄骥反动法律学说的初步批判》与刘燕谷的《凯尔森法学理论批判》仍坚持了较高的学术标准。以今天的研究深度来看,该文并不过时。1958 年第 1 期刊登了陆季蕃的《关于宪法学对象一些问题的商榷》一文,批判了一些苏联学者不成熟的看法,认为“宪法学所研究的是社会制度,国家制度和公民嫉恨权利义务,以及在这三方面所发生的宪法关系”。该文认为要加强宪法学的科学性,避免“有的地方像讲中国革命史;有的地方像讲政治经济学;有的地方又像讲政治常识”。这些真知灼见,若被当时的决策者或理论界重视,后来文革中宪法被抛弃与践踏的悲剧也许可以避免。

《武汉大学学报(哲学社会科学版)》1974 年第 3 期开始出现了法学类文章《先秦法治思想的总结》,同年第 4 期中,又刊登了《儒法斗争简史》与《略论我国封建社会后期法家的阶级基础及其进步作用》。这些论文在与当时政治宣传中尊法批儒的步调保持了一致的同时,相对客观地评价了法家的历史地位与影响,有一定的学术价值。

总体说来,当法律在整个国家政治生活中不受重视时,法学研究与法学期刊很难得到应有的发展。尽管作为法学家的李达校长当年寄希望《武汉大学学报》探索社会主义法制的精神实质,但举国上下对法律功能与作用认识的欠缺,对相互争鸣的学术氛围的忽视,无论是对国家进步还是社会科学本身的发展,都是极大地危害。不仅当时的决策者与人民为此付出了沉重代价,《武汉大学学报》也不可能在此时幸免于难。

三、拥护改革开放,迎来法学发展的春天

1976 年底,“四人帮”被打倒,“文化大革命”宣告结束,国家开始进入了拨乱反正时期。然而,理论界的学术研究活动虽然逐步走向复苏,但整体氛围还比较谨慎保守,没有完全正常化。尽管邓小平同志在那划时代的经典文献《解放思想,实事求是,团结一致向前看》中精辟地指出,“为了保障人民民主,必须加强法制。必须使民主制度化、法律化,使这种制度和法律不因领导人的改变而改变,不因领导人的看法和注意力的改变而改变”^[2](第 146-147 页)。由于当时的专门的法学刊物相对较少,例如《法学研究》1979 年才创刊,《中国法学》1984 年才创刊,法学界对法制与改革开放的响应、拥护与宣传还不够。在这历史转折之际,《武汉大学学报》积极刊发探讨我国各个重大立法活动、应对改革开放中遭遇的各种法律问题的论文,在推动法学复苏与发展中发挥了示范带头作用。此后的一段时期内《武汉大学学报》法学栏目主要有如下特征:

一是关注重大立法活动,引领时代法制潮流。在宪法被国家遗忘忽视多年之后,1978 年第 3 期,《武汉大学学报》破天荒地刊发了蒋碧昆研究宪法的文章《我国社会主义发展新时期的总章程》。该文明确指出,“加强社会主义法制,严格要求国家机关工作人员,特别是各级领导机关和领导干部要以身作则。成为执法、守法的模范”。虽然“文化大革命”中长期的无法无天状态已经结束,但该文的观点在当时仍显得非常大胆,尤如一声春雷,也许预示着一个法律的春天即将到来。1980 年正是社会上争论法治与人治的优劣的时候,《武汉大学学报》及时以学术动态介绍的形式,刊发了武大法律系法治与人治问题讨论会的成果。该年的重大立法活动之一是《中华人民共和国环境保护法(试行)》的出台,《武汉大学学报》第 4 期及时刊发了凌相权的评介论文《加强法制观念 全面贯彻执行环境保护法》。同年还刊发了马克昌的《我国刑法的任务》、许崇德的《学习新中国三个宪法的几点体会》。在多年未刊发法学类论文后,《武汉大学学报》连续三期刊登研究《环境法》、《刑法》与《宪法》的论文,这一引领潮流的做法已经预示着法学逐渐受到了更多的重视与关注。1982 年是现行《宪法》得以制定与通过的年份,在《宪法》颁布前,《武汉大学学报》刊登了 4 篇何华辉、许崇德等知名学者探讨宪法的论文,开一时风气之光。

二是关注新兴问题,推动了新学科的发展与形成。1982 年《武汉大学学报》刊登了两篇探讨环境法问题、两篇探讨国际经济法的论文,并在 1983 年刊登了韩德培、李浩培、李双元关于冲突法、条约法、国

际私法方面的论文，环境法、国际私法、国际经济法在当时属于新兴学科，此领域的专家学者奇缺，《武汉大学学报》刊登了这方面的文章确实是开全国之先河。接下来一段时期内，《武汉大学学报》大量刊发了国际法、环境法方面的杰作，如有王曦的《试论美国联邦和州宪法在环境权问题上的发展》、李双元的《对外开放政策与中国国际私法》等，为这些学科的形成与确立奠定了坚实的基础。

三是关注各学科基础理论，积极填补学术空白。由于多年来法学没有得到应有的发展，法学界对一些基本法律问题的研究都不够深入，《武汉大学学报》逐渐开始重视法学基础理论。1984年刊登的凌相权的《关于我国劳动法的基本原则》一文，积极参与讨论当时正在起草的《劳动法》。当时理论界对经济法的地位与作用存在较大争议，《武汉大学学报》积极刊发了这方面的论文，如《论经济体制改革与经济法》、《运用法律手段管理经济》、《马克思的法律思想和我国的经济法制建设》等。这不仅在研究经济法问题，实际上也在探讨法律在经济体制改革中的地位与作用，这客观上为后来构建与社会主义市场经济建设相适应的法律体系埋下了理论伏笔。1985年后刊登的法学论文学科越来越广。例如，王应煊的《评点校本〈唐律疏议〉》、蔡守秋的《国家政治与国家法律、党的政治的关系》等。1988年，《武汉大学学报》第一次刊发了案件判决剖析类文章，这在当时法学界实属不多见。1991年第2期刊登的《论〈中国刑法专家系统〉的研制》一文，实属国内计算机辅助定罪量刑的首创。

1987年后，《武汉大学学报》在编排上有重大的进步，开始对论文采取学科分类。“法律学”是学报的一个常设栏目。当年刊登了证据法、环境法、国际法、侵权、共同犯罪、图书馆法制等多领域的多篇法学论文。自此以后几年时间内，学报刊登并重视法学类文章的风格基本形成。到1992年，法学几乎成了仅次于经济学的份量最大的栏目。

总之，1978年到1992年这一时期内，《武汉大学学报》刊登的法学论文的选题集中于改革开放以来逐步出现的一些重大理论问题与新兴热点问题，例如人治与法治关系、法律与党的政策关系、经济体制改革与经济法关系问题、刑法与环境法的基本原则与功能等，其在探索法律在改革开放中可能发挥的功能与作用同时，促进了武汉大学法学研究的进一步深入与发展。

四、阐释市场经济，唱响依法治国主旋律

1991年11月1日，中国政府发表了《中国的人权状况》白皮书，从不同的角度向世界宣告了新中国的人权状况在不断提升的事实。1992年开始，随着邓小平同志的南巡讲话，举国上下迎来了第二次思想解放。一些传统的法学研究禁区开始被打破，理论对市场经济、人权的呼声越来越强烈，研究水平也随之发生了大幅度地提高。随着1996年年底党中央正式确立了“依法治国”，自1997年开始，法学逐渐成为社会科学中的显学，开始迎来了大发展时期。在1993年到2005年，《武汉大学学报》的法学栏目日益繁荣兴盛，其主要理论贡献主要体现在如下方面：

一是及时深化了对人权理论的研究。1993年第一期刊登的《人权模式论》以高屋建瓴的方式论证了人权的基本模式与内在结构，令人大开眼界，耳目一新，该文后来被学术界反复引用。万鄂湘当年的《论人权的整体概念》与接下来的《论国际人权条约的保留》、《论国际人权条约的准司法监督机制》等文也在澄清对人权的内涵方面有一定的理论价值。

二是及时开展了对社会主义市场经济的相关法律问题的研究。1993年刊登了《论社会主义市场经济法律体系》一文，在社会主义市场经济刚刚起步的时候，已经在勾画与之配套的法律体系的宏伟蓝图。在接下来几年内，支复生的《浅论我国社会主义市场经济所涉及的几个行政法问题》；李玉泉的《论中国仲裁制度的发展》；漆多俊的《现代企业制度的基本要求与立法体系》；刘丰名的《国际证券市场热点法律问题对中国的启示》、《电子资金划拨的法律问题》、彭文革的《版权国际保护的回顾与前瞻》；马俊驹的《论物权法的发展与我国物权法体系的完善》；刘剑文的《应税所得的法律问题探讨》、《所得税法中特殊费用扣除的国际比较》等文，逐步深入挖掘经济活动的具体规则或新兴法律问题，初步形成了接下来几年办刊思路，对于社会主义市场经济法律体系的形成与确立，起到了积极的推动作用。

三是大力推动了对依法治国相关理论的研究。1997 年的代表性论文是《依法治国与精神文明》，在依法治国作为一种新理论刚刚被国家接受时，该文旗帜鲜明地论证依法治国的时代意义，并视之为精神文明建设的重要内容与保障。在接下来几年内，关于依法治国的相关论文大量涌现，例如《宪政秩序论略》、《论依法治国的价值定位》、《论以宪法治国：依法治国的精义》、《论民主与法治的关系》等文，进一步深化了理论界对依法治国相关理论的理解。

四是对马克思主义法学的研究在不断深化。1995 年，《论邓小平民主与法制思想的基本特征》一文从深入解释邓小平同志的法律思想入手，深入解释社会主义市场经济法律体系的基本要求与特色，不仅立意新颖，而且兼顾了最新学术理论与正统意识形态，是比较稳健务实的写作方式。有利于观点的被决策层与社会大众接受和采纳。这种写法后来成为了马克思主义法学研究的代表性方法之一。

五是深化了对法学基础理论的研究。1994 年后，《武汉大学学报》刊发了童之伟研究宪法基础理论的一系列文章，如《从宪法学角度探析国家结构形式的源与流》、《宪法学国家结构形式范畴形成史考略》、《国家权力分解定律作用形式之宪法学透视》。自 1982 年《宪法》生效后，《武汉大学学报》多年没有刊发宪法方面的文章，究其原因，由于在我国《宪法》不能直接被司法所适用，并受传统研究方法的局限，宪法的地位与作用不为人知、不受重视，被视为是“闲法”。童之伟的系列论文，从宪法的基础理论层面探讨当代中国的宪法，在方法上有所突破，对“宪法学”这一学科得以形成起到了积极推动作用。

自 1997 年后，法学在决策者、社会公众心目中的地位越来越高，进入法学领域的研究人员与青年学生的人数越来越多。与此同时，探讨各种问题的法学论文不断涌现，篇幅大大加长，质量显著提高。《武汉大学学报》的法学栏目抓住这个历史机遇，推出了一系列的学术精品。它不仅逐渐开始全面探索依法治国中的方方面面问题，而且还培育了以一些中青年法学家与研究人员为代表的作者群。在 2001 年，《武汉大学学报(人文社会科学版)》做出了重大调整，决定继承创刊初期的传统，将学报一分为二，创办了人文科学版与社会科学版两种不同的刊物。此后，法学栏目主要在《武汉大学学报(社会科学版)》(后来由于一些原因又恢复《武汉大学学报(哲学社会科学版)》的刊名)中。除法学外，该刊的主要栏目是经济学、管理学、政治学、社会学等。这样的分工，有利于在加强专业化分工同时，尽可能实现社会科学内部相关领域的交流与互动。

然而，尽管《武汉大学学报》仍然是刊登、宣传最新法学成果的阵地，但各种新兴的学报与专业性法学期刊实在是太多了。解放前，我国往往只有几十所公立大学能办学报，如今，在法治大发展大繁荣的年代，我国各类大学学报多达 2000 种，法学专业期刊也有数百种。随着专业研究队伍的不断扩大，由于篇幅、人力的优势，一些法学期刊在专业内部的地位与影响力日渐与《武汉大学学报》并肩而立。这是法学作为一门学科地位日益凸显的结果，但这种地位与影响力，正是各种综合性学报的法学栏目不断呼吁与推动的结果，尤其是在此之前专业法学期刊的种类还比较少内容还不够丰富的时候。

五、坚持理论创新，弘扬社会主义法治理念

应该说，1997 年到 2005 年期间，中国的法学研究尽管得到了极大的繁荣，但法学对法治实践的关注与回应还做得不够，法学与相关学科之间的交流还有待加强。其突出表现是，众多中青年学者大量介绍或引用西方的法治理论与观点时，却不一定认真分析了该理论是否符合当代中国的国情与现实需要。例如，以法律移植、司法独立为代表的一些理论倾向，有时候片面裁剪事实，美化西方法治经验，盲目否定本土经验与法治创新。

因此，当代中国法学研究与法学类期刊的发展方向是，关注中国问题，做有中国特色、中国风格、中国气魄的文章。综合性学报的优势在于横跨多个领域，有利于各个学科的相互交流与合作，从不同的角度与视野深入分析。对于有跨学科优势的《武汉大学学报》来说，这何尝不是一种发展契机呢？

2005 年，《武汉大学学报》在教育部高校哲学社会科学名栏中，旗帜鲜明的发表了一组三篇檄文式的成果，分别是《用科学的发展观统领中国法学的全局——再论人本法律观》、汪习根的《对话与超越：全

球化时代中国人权法治的发展路径》、徐亚文的《“马克思主义法学中国化”与当代中国的社会主义法治精神》。这一组论文的代表意义在于，在当时社会主义法治理念还没有正式提出之前，旗帜鲜明的提出并讨论了“社会主义法治”的问题，以有别于以“资本主义法治”为主干的“西方现代法治”理论。随后，“社会主义法治理念”正式确立，此组文章所阐明的“人本法律观”也逐渐得到学术界的认可，被视为是当代中国法学的重大创新成果，其代表人物应邀主讲中国法学会主办的“中国法学创新讲坛”。同样值得注意的是，2007年刊登了一组专门探讨社会主义民主实现形式的佳作，分别是《选举民主的局限与超越》、《谈判与社会主义民主的实现形式》、《自治民主的理论基础与实践方式》、《论协商民主：基于社会和谐的视角》。这组论文从法学角度分析了社会主义民主的实现形式，其方法与视角具有一定新意。

在接下来的几年内，《武汉大学学报》刊登了一批在社会主义法治理念的指导下立足本土国情进行理论创新的法学论文，其中代表性的有：周叶中的《论中国特色社会主义法治文化》；徐汉明的《和谐社会建设与刑事检察政策的调适》；汪习根的《论发展权法律指标体系之构建》；徐亚文的《普遍性与特殊性：现代司法理念的法理建构》；刘诚的《为国家主义法制观正名》；康均心的《论我国的国家安全战略》；邓联繁的《政治文明建设视域中的依法执政》；庄汉的《和谐社会与我国行政诉讼制度的发展》；施建辉的《论和谐执法的契约之道》、黄进的《中国应对高等教育国际化的法律问题探析》；魏华林的《地震灾害保险制度的法律依据和前提条件》等等。这些研究成果的理论价值在于，在一些西方法学理论受到了盲目的追捧的时候，它们有清醒的问题意识与本土关怀，坚持了自己的学术立场与品位，服从并服务于中国法治建设的大局。

总体说来，在社会主义法治理念得以确立的4年多时间以来，《武汉大学学报》始终坚持正确的办刊方向、理论导向与问题意识，刊发了大量立足中国法治实践、超越并引领中国法治实践的佳作，这是许多“过于专业化”的法学期刊所没有做到的。在这种趋势下，我们有理由期待和相应，《武汉大学学报（哲学社会科学版）》会越办越好。

纵观《武汉大学学报》法学栏目80年的发展历程，感慨良多。《武汉大学学报（哲学社会科学版）》在一些历史转折时期或在重大法治事件发生时，坚持了自己的学术立场与品位，并努力引领学术潮流与风尚。这一知名综合性大学学报法学栏目的变迁，不仅反映出不同时期法学与法治地位的沉浮，而且也说明了当时国运的兴衰。这80年来宝贵经验，值得我们深入珍惜与深思。

[参 考 文 献]

- [1] 梅汝璈：《中国旧制下之法治》，载《武汉大学社会科学季刊》1934年第1期。
- [2] 李 达：《法理学大纲》，北京：法律出版社1983年版。
- [3] 吴友法、车 英：《武汉大学学报（人文社会科学版）史略（1949—2000）》，载《武汉大学学报（人文社会科学版）》2000年第6期。
- [4] 陆季蕃：《关于宪法学对象一些问题的商榷》，载《武汉大学人文科学学报》1958年第1期。
- [5] 《邓小平文选》第二卷，北京：人民出版社1994年版。

（责任编辑 车 英）